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MINISTERIO DA EDUCAÇÃO 

Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica 
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais 

Rua Ciomara Amaral de Paula, 167 — Bairro Medicina — 37550-000 - Pouso Alegre/MG 

Fone: (35) 3449-6150/E-mail: reitoriamifsuldeminas.edu.br 

  

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Superior do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do 
Sul de Minas Gerais realizada em 10 de setembro de 2010. 

Aos dez dias do mês de setembro do ano de dois mil e dez, às dez horas e cinco minutos, na sala de 
reuniões da Reitoria, Pouso Alegre-MG, sob a Presidência do Reitor Sérgio Pedini, realizou-se a 
Reunião Extraordinária do Conselho Superior, estando presentes os Senhores Conselheiros: 
Mauro Alberti Filho e Marcelo Leite - Representante dos Servidores Docentes; Juliano Antônio 

de Freitas — Representante do Corpo Discente; Wanderley Fajardo Pereira e Antônio Carlos 
Guida — Representantes dos Servidores Técnicos Administrativos; Marco Antônio Ferreira — 

Representante dos Egressos; José Olimpio da Silva — Representante aos Entidades dos 
Trabalhadores; Walner José Mendes e Ademir José Pereira — Representantes dos Diretores 

Gerais dos Campi. Foi convidado para participar desta reunião, Honório José de Moraes Neto — 
Chefe de Gabinete. A Pauta da reunião foi enviada antecipadamente aos Conselheiros constando: 

01. Palavra do Presidente. 02. Verificação do Quorum do Conselho Superior (Secretário). 03. 
Aprovação da Ata da Reunião do dia 18 de agosto de 2010. 04. Aprovação de Projetos. 05. 
Aprovação de Novos Cargos. 06. Expedientes (Presidente e Secretário). O Presidente iniciou a 
reunião desejando que todos fossem bem-vindos e apresentou o Diretor-Geral do Campus 

Inconfidentes, Ademir José Pereira, como Membro Suplente, representante dos Diretores-Gerais 

dos Campi, Machado e Muzambinho, o qual assume o lugar de Paulo Roberto Ceccon. Nesta 
reunião representando o Diretor-Geral Luiz Carlos Machado Rodrigues que justificou a sua 
ausência. Prosseguindo o Presidente solicitou ao Secretário que verificasse o quorum. Estavam 

presente na reunião dez dos dezoito membros, havendo assim quorum. Logo após o Presidente 
disse que as Atas foram enviadas previamente por e-mail e questionou se todos receberam. 
Colocou em discussão e votação a aprovação da Ata da Reunião do dia 18 de agosto de 2010. 

Todos aprovaram sem observações. Neste momento o Conselheiro Antônio Carlos solicitou que as 
Atas sejam enviadas o mais rápido possível. O Presidente solicitou ao secretário Wanderley 
Fajardo que providencie esse envio. Dando continuidade a Pauta, Aprovação de Projetos. O 
Presidente colocou em discussão os Projetos do Campus Machado: Curso Superior de 
Tecnologia em Alimentos. O Conselheiro Marcelo Leite explicou que esse curso é Tipo 

sequencial, Bacharelado, Licenciatura, Curso Superior de Tecnologia. Modalidade Presencial. 
Habilitação: Tecnólogo em Alimentos. Oferecendo trinta vagas em turno noturno. Disse que o 
Campus Machado apresenta enorme potencial em oferecer à comunidade o Curso Superior de 

Tecnologia em Alimentos, voltado para a realidade produtiva do sul de Minas Gerais, contando 
com seu corpo docente especializado e sua estrutura voltada para esse fim. O Presidente colocou 
em votação a aprovação do Projeto Pedagógico do Curso Superior de Tecnologia em Alimentos, 
sendo aprovado por todos. Curso Técnico em Administração. O Conselheiro Marcelo Leite 
explicou que o curso tem como objetivo formar profissionais empreendedores, conectados com a 

sua área de atuação e com o mercado econômico, com capacidade de tomar decisões e propor 

inovações para o sucesso das empresas. Para tanto, o Campus Machado ciente de suas condições
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físicas, didáticas e administrativas, se propõe agregar aos cursos já existentes, mais este curso. 
Disse ainda que ao aluno aprovado em cada um dos módulos, será expedido um Certificado de 
Qualificação profissional correspondente a cada um desses módulos, indicando o perfil de 
conclusão, qualificações, competências e habilidades adquiridas, respectivamente nomeadas, 
Modulo 1 — Gestão de Pessoas; Módulo II — Gestão Empresarial; e Módulo III - Gestão financeira. 
O Presidente colocou em votação a aprovação do Projeto Pedagógico do Curso Técnico em 
Administração, sendo aprovado por todos. Curso Técnico em Contabilidade. O Conselheiro 
Marcelo Leite disse que ao aluno aprovado em cada um dos módulos, será expedido um 
Certificado de Qualificação profissional correspondente a cada um desses módulos. Ao concluir os 
módulos é expedido o diploma equivalente à formação técnica na área de Contabilidade nomeada 
“Técnico em Contabilidade”. Nesse momento o Conselheiro Ademir chamou a atenção para que a 
partir de 2003 os profissionais Técnicos em Contabilidade não possuem mais registro junto ao 
Conselho de contabilidade, não podendo assinar. Disse também que deve-se deixar bem claro isso 
aos alunos. O Presidente colocou em votação o Projeto Pedagógico do Curso Técnico em 
Contabilidade, sendo aprovado por todos. Alteração da Matriz Curricular do Curso Superior 
de Licenciatura em Computação. O Conselheiro Marcelo Leite explicou que hoje o curso de 
Licenciatura em Computação no Campus Machado conta com duas turmas, uma no primeiro 
período e outra no terceiro período, visto que a entrada é anual. Explicou as alterações: - pequenas 
alterações da carga horária de algumas disciplinas, pois foi padronizada a hora aula em todos os 
cursos e níveis de ensino do campus, para melhorar a logística e facilidade do controle acadêmico. 
Disse que estas alterações não prejudicam os alunos do primeiro período, pois eles tiveram o total 
de aulas da carga horária atual. - Alterado o nome da disciplina Calculo I por lógica Matemática 
(primeiro período), pois tem ementa diferente do calculo I do curso de agronomia o que causava 
confusão para os alunos e para facilitar o controle acadêmico. - Troca da disciplina Informática 
Inclusiva pela disciplina Libras, para obedecer a legislação. Alterado o nome, ementa e 
bibliografia. - Alteração no período das disciplinas de Estrutura de dados I e II, para 
respectivamente 4º e 5º períodos, pois o conteúdo a ser ministrado depende da disciplina de 
Linguagem e técnica de programação I (Linguagem Pascal). - Alteração no período da disciplina 
de Psicologia da Educação I, do 5º período para o 3º período, para adequação da disciplina 
Estrutura de dados. - As Atividades Acadêmicas Culturais e o Estágio Curricular que estavam com 
carga horária dividida nos períodos foram colocados no último período conforme legislação. O 
Presidente colocou em votação a aprovação da Alteração da Matriz Curricular do Curso Superior 
de Licenciatura em Computação, sendo aprovada por todos. Alteração da Matriz Curricular do 
Curso Superior de Licenciatura em Biologia. O Conselheiro Marcelo Leite explicou as 
alterações, sendo: - Correção da carga horária da disciplina Química Geral (primeiro período), pois 
no E-MEC, foi lançado apenas 32 horas (colocado apenas as aulas teóricas, faltando as 32 de 
praticas). Os alunos tiveram 64 horas da disciplina. - Corrigidos pequenas erros na nomenclatura 
de algumas disciplinas. - As Atividades Acadêmicas Culturais e o Estágio Curricular que estavam 
com carga horária dividida nos períodos foram colocados no último período conforme legislação. 
O Presidente colocou em votação a aprovação da Alteração da Matriz Curricular do Curso Superior 
de Licenciatura em Biologia, sendo aprovada por todos. Alteração da Matriz Curricular do 
Curso Superior de Agronomia. O Conselheiro Marcelo Leite disse que o curso de Agronomia no 
Campus Machado conta com duas turmas, uma no segundo período e outra no terceiro período, 
visto que a entrada é anual. Explicou as alterações, sendo: - Alteração da carga horária de algumas 
disciplinas, pois foi padronizada a hora aula em todos os cursos e níveis de ensino do campus, para 
melhorar a logística dos deslocamentos dos professores e facilidade do controle acadêmico em 
relação as cargas horárias uma vez que a maioria dos professores atuam em diversos cursos e 
níveis de ensino. Esta carga horária não prejudica, pois apenas algumas disciplinas no curso 
tiveram pequena redução na carga horária e outras tiveram aumento na carga horária. Disse que 
estas alterações não prejudicam os alunos do primeiro período, pois eles tiveram o total de aulas da
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carga horária atual. - Pequenas alterações na nomenclatura de algumas disciplinas para ficarem 
iguais ao Curso de agronomia do Campus Muzambinho. - No quarto período mudança no nome e 
na ementa da disciplina Altimetria, que passa a ser Altimetria e Geoprocessamento. Isto para 
atender as diretrizes curriculares. O Presidente colocou em votação a aprovação da Alteração da 
Matriz Curricular do Curso Superior de Agronomia, sendo aprovada por todos. O Presidente 
colocou em discussão os Projetos do Campus Inconfidentes: Curso de formação Técnica 
Integrado ao Ensino Médio com Habilitação em Edificações - Modalidade PROEJA. O 
conselheiro Ademir explicou que é um programa de integração da Educação Profissional ao Ensino 
Médio na Modalidade de Educação de Jovens e Adultos - PROEJA, de formação Técnico em 
Edificações Integrado ao Ensino Médio com Habilitação em Edificações. O Presidente colocou em 
votação o Projeto Pedagógico do Curso de formação Técnica Integrado ao Ensino Médio com 
Habilitação em Edificações - Modalidade PROEJA, sendo aprovado por todos. Curso Técnico em 
Administração. O conselheiro Ademir explicou que o curso Técnico em Administração 
compreende o estudo das tecnologias associadas aos instrumentos, técnicas e estratégias utilizadas 
na busca da qualidade, produtividade e competitividade das organizações. Disse que o um dos 
objetivos é capacitar técnicos com habilidades e competências em acordo com os desejos do 
mercado. O Presidente colocou em votação o Projeto Pedagógico do Curso Técnico em 
Administração, sendo aprovado por todos. Curso de Engenharia de Agrimensura e 
Cartográfica — CEAC. O perfil do curso tem interação com a realidade nacional, regional e local. 
Os dados principais de sua concepção e a sistemática de condução da matriz curricular, leva em 
conta as especificidades da Instituição. As prioridades do curso e as estratégias de ação para 
executá-las, visa que o Curso de Engenharia de Agrimensura e Cartográfica seja de qualidade e 
comprometido com os anseios da sociedade. Garantindo, principalmente, aos discentes a aquisição 
das necessárias competências e habilidades. O Presidente colocou em votação o Projeto Político 
Pedagógico do Curso de Engenharia de Agrimensura e Cartográfica - CEAC, sendo aprovado por 
todos. Curso Superior de Engenharia Agronômica. Os Conselheiros Ademir e Mauro 
explicaram que em função da realidade econômica de Minas Gerais, com pólo de produção 
agrícola e agroindustrial, a região Sul, encontra a necessidade de adequação ao momento, de uma 
economia cada vez mais globalizada, ativa e sustentável. Dessa forma, ao colocar sua 

infraestrutura física, bem como disponibilizar os recursos humanos necessários, o 

IFSULDEMINAS — Campus Inconfidentes, mais uma vez, contribui para o desenvolvimento 
socioeconômico da região onde está inserida, e atende aos anseios de toda a comunidade regional, 

por novos conhecimentos. Atendendo-se a uma análise de necessidades e vocação regional 
defronta-se com a exigência da implantação de um curso que seja fruto da observação da realidade 
econômica sócio-educacional; seja pelas potencialidades a serem concretizadas; seja pela 
abrangência da erradicação desenvolvimentista que a formação de profissionais voltados à área das 

ciências agrárias, se faz necessária à esta região do estado de Minas Gerais. O Conselheiro Juliano 
sugeriu que sejam revistas as disciplinas do curso apresentadas. O Presidente sugeriu que fosse 
aprovado o Projeto e que o Conselheiro Juliano fosse chamado pela Pró-Reitoria de Ensino para 
expor as suas sugestões de alterações. O Presidente colocou em votação o Projeto Pedagógico do 
Curso Superior de Engenharia Agronômica, sendo aprovado com a restrição do Conselheiro 
Juliano expor as suas alterações. Curso de Formação Técnica Integrado ao Ensino Médio com 
Habilitação em Agroindústria - Modalidade PROEJA. O objetivo geral é Promover uma 

Educação para Jovens e Adultos, bem estruturada e pensada como uma modalidade de ensino que 

atenda a jovens e adultos que não tiveram oportunidade de frequentar a escola na idade adequada, 
favorecendo a permanência nas escolas destes jovens e adultos, propiciando aos mesmos uma 

educação de qualidade que serve, principalmente, para formá-los como cidadãos inseridos na 
construção de um conhecimento ético, cultura baseado nos valores, habilitando e qualificando 
profissionais para acompanhar o processo evolutivo buscando conhecimentos tecnológicos e 
aplicando-os no setor de processamento de alimentos. Foi discutido se deveria ou não mudar esse
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nome de Agroindústria para Alimentos, o qual justificou o Conselheiro Ademir que deveria 

permanecer Agroindústria. O Presidente colocou em votação a aprovação do Projeto Pedagógico 
do Curso de Formação Técnica Integrado ao Ensino Médio com Habilitação em Agroindústria — 
Modalidade PROEJA, o qual foi aprovado por todos depois de muita discussão. Prosseguindo a 
Pauta, Aprovação de Novos Cargos. O Conselheiro Walner José Mendes apresentou os Novos 
Cargos do Campus Machado: 1) Criar a nomenclatura da função Gratificada de Chefe do 
Setor de Segurança do trabalho-FG-05 com as seguintes atribuições: Chefe do Setor de 
Segurança do Trabalho. I- Implantar e Coordenar programa de segurança e saúde do trabalho, 
através da identificação, análise e avaliação dos fatores de riscos nas atividades dos servidores da 
Instituição; II- Organizar a implantação e condução da CIPA; III- Promover a melhoria 
permanente das condições de controle da exposição aos riscos ambientais nos locais de trabalho; 
IV- Acompanhar o Laudo de Avaliação Ambiental de insalubridade e Periculosidade do Instituto 
Federal-Campus Machado. 2) Criar a nomenclatura da função Gratificada de Chefe do Setor 
de Esporte e Lazer-FG-05 com as seguintes atribuições: Chefe do Setor de Esporte e Lazer. I- 
Planejar, acompanhar e avaliar as atividades pedagógicas, de lazer, esportivas, artísticas culturais e 

extras classe juntamente com a Coordenação Geral do Ensino, de modo a orientar os horários 
livres dos alunos. II- Coordenar as solenidades cívicas, desportivas em que o Instituto Federal — 

Campus Machado se faça presente; III- Incentivar, junto ao corpo discente, a prática de esportes, 
danças folclóricas, e modernas, teatro, coral, música e outros; IV- Organizar torneios e competições 

esportivas, apresentação teatrais e coreográficas e outros eventos similares; V- Promover 

intercâmbios esportivos, artístico e cultural, com outras agremiações da comunidade; VI- 

Desempenhar outras atividades correlatas , definidas pelo Coordenador Geral de Ensino; VII- 
Participar das atividades planejadas pelo Instituto Federal-Campus Machado. 3) Criar a 

nomenclatura da função Gratificada de Chefe do Setor de Execução Orçamentária e 
Financeira-FG-05 com as seguintes atribuições: Chefe do Setor de Execução Orçamentária e 
Financeira. I- Organizar, controlar, executar e avaliar junto a Coordenação Orçamentária e 
Financeira as atividades da Seção zelando pelo cumprimento das normas em vigor; II- Participar 
da elaboração da proposta orçamentária do Instituto Federal-Campus Machado; III- Auxiliar no 
controle da aplicação dos recursos orçamentários e extra-orçamentários, mantendo o controle 

financeiro; IV- Orientar a gestão financeira e a contabilidade da cooperativa-escola; V- 
Desempenhar outras atividades correlatas, definidas pelo Coordenador Geral de Administração e 
Finanças. 4) Criar a nomenclatura da função Gratificada de Coordenador do Núcleo de 

Inovação Tecnológica -FG-03 com as seguintes atribuições: Coordenador do Núcleo de 
Inovação Tecnológica. I- Propor e contribuir na definição das políticas internas de gestão da 
propriedade intelectual; II- Elaborar e zelar pela manutenção de políticas Institucionais de proteção 

as inovações no âmbito do IFSULDEMINAS — Campus Machado; III- Acompanhar o trabalho dos 
servidores no desenvolvimento de projetos de inovação tecnológica, subsidiando-os em qualquer 

eventualidade; IV- Promover e opinar para que haja uma adequada proteção das inovações geradas 
no âmbito do IFSULDEMINAS -— Campus Machado; V- Promover a integração do 

IFSULDEMINAS — Campus Machado com o setor empresarial para a geração e transferência de 

inovações tecnológicas; VI- Conhecer e comprometer-se com os Projetos Institucionais. 5) Criar a 

nomenclatura da função Gratificada de Coordenador de Núcleo Avançado e Polo de Rede - 
FG-03 com as seguintes atribuições: Coordenador de Núcleo Avançado e Polo de Rede. I- 
Acompanhar e coordenar junto com o Departamento de Ensino os processos de instalação de 
novos núcleos e pólos de rede; II- Conhecer e comprometer-se com os Projetos Institucionais; III- 
Coordenar e acompanhar as atividades e projetos dos Núcleos e Polos, tendo autonomia para 
resolução de problemas; IV- Promover a interação entre os profissionais dos núcleos e polos, 
buscando a problematização constante da prática pedagógica; V- Acompanhar o trabalho dos 

professores e coordenadores, subsidiando-os em qualquer eventualidade em sintonia com o 
departamento de ensino. O Presidente colocou em votação a aprovação de Novos Cargos do
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Campus Machado, sendo aprovado por todos. Prosseguindo foi apresentado as alterações nos 
Códigos das Funções Gratificadas, sendo: I- Coordenador de Processamento de Dados FG-02, para 
Coordenador de Processamento de Dados FG-03; II- Chefe do Setor Cooperativa Escola FG-05 
para Chefe do Setor Cooperativa Escola FG-03; III- Coordenador de Execução Orçamentária e 
Financeira FG-03 para Coordenador de Execução Orçamentária e Financeira FG-02; Pregoeiro 
FG-03 para Pregoeiro FG-02; Chefe do Setor de Patrimônio FG-05 para Chefe do Setor de 

Patrimônio FG-04; VI- Coordenador de Gestão de Suprimentos FG-03 para Coordenador de 
Gestão de Suprimentos FG-02; VII- Chefe do Setor de Gestão e Suprimentos FG-05 para Chefe do 
Setor de Gestão e Suprimentos FG-04; VIII- Chefe da Seção de Transporte e Vigilância FG-04 

para Chefe da Seção de Transporte e Vigilância FG-02; IX- Secretária do DDE FG-05 para 
Secretária do DDE FG-02; X- Coordenador de Integração Escola Comunidade FG-02 para 
Coordenador de Integração Escola Comunidade FG-05; XI- Chefe da Seção de Alimentação e 

Nutrição FG-04 para Chefe da Seção de Alimentação e Nutrição FG-03. O Presidente colocou em 
votação a aprovação das alterações nos Códigos das Funções Gratificadas, do Campus Machado, 
sendo aprovado por todos. Dando continuidade, o Conselheiro Antônio Carlos Guida apresentou a 
criaçao de mais duas funcões para o Campus Muzambinho: 1) Coordenador de Cursos Noturnos 

(FG-03); e 2) Coordenador de Cursos Diurnos (FG-03). O Presidente colocou em votação a 

aprovação da criação das duas funções do Campus Muzambinho, sendo aprovada por todos. Não 
havendo assunto a ser tratado em Expedientes, o Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a reunião às 12:00 horas. Eu, PISA Rosana Aparecida 
Rennó Moreira Aleixo, Secretária “ad hoc” deste Conselho, lavrei a presente Ata, que após 
apreciação será assinada por todos os presentes. Pouso Alegre, dez de setembro de dois mil e dez. 
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